

神与我们同在
第十部分：早期书信
信息 26——腓利门书
一个救赎的故事

介绍

腓利门是保罗书信中最短的一封信，最初的长度都写不满一张莎草纸。它不仅篇幅最短，也是保罗书信中最具私人性的一篇。这封书信的风格比别的书信都更个人性，所以学者们好奇为什么它被纳入保罗共计 13 封书信的新约圣经当中。在保罗三十多年的传道中，他写过比这封信更为重要，更长的书信。这封写给腓利门的信却没有主要的教义呈现。没有对主要的错误进行纠正。没有强调宏大的计划或是远景。在内容上，他也和罗马书，以弗所书或者歌罗西书并没有成为一体。也不像帖撒罗尼迦书，让我们看到未来的光景。腓利门书很短，就是保罗向一个要好的朋友写的私人信件，向他提起保罗的一位新朋友。那么，这封短信在新约中的价值是什么呢？

人们说一张照片蕴含千言万语。这封信在广度和深度上都不足，但是它却包含了生动的故事。你可以与别人就某些观点进行争论；但是你不能对一个彻底改变生命的故事进行争论。这就是这封信所带给我们的——一个改变生命的故事。

保罗遇到阿尼西母

当保罗在罗马写这封私人信件时，他还被关押在监牢中。如果你还记得歌罗西书的结尾，他让人们为他祷告，哪怕监牢的门锁着，神也能在广传基督信息的事业上为他开门。尽管有时看上去“为福音开门”好像不会发生，看似门都关着，但是却会发生奇迹。保罗就要分享这样的神迹。

神从歌罗西给保罗带去了一个逃跑的奴隶。阿尼西母从他的原主人，腓利门那里逃跑。腓利门恰巧是保罗的一个很亲近的朋友，他也是歌罗西教会的领袖。阿尼西母也许想跑到罗马去，“消失在人海中”。

这难道不是人的天性么？我们总想从神那里逃跑，藏起来（亚当和夏娃在创世纪 3 章）。我们想要消失在人海中，这样神就找不到我们了。但是我们永远跑不出神的爱和恩赐，因为神是无处不在的。我记得在大学时，自己也有一颗无拘无束的灵魂，总是从伯明翰很晚搭车回到兰辛。神派了一个基督徒在星期天晚上把我接回来，他把我带到兰辛的 Billy Graham Crusade。我后来搬家去了犹他州，为了方便和 Shirley 在一起，那时她已经是我的女朋友了。神安排了两位女生联谊会的仆人去邀请 Shirley(和我)去参加学校的一个福音活动。我们可以逃跑，但是我们躲不过神慈爱的臂膀。所以，不要停止为那些“身处异域”的人祷告。对神来说，没有谁可以藏到他够不到的地方！

阿尼西母跑到罗马去想要藏到人群当中…他最后却和使徒保罗面对面做到了一起。也许他做了错事被抓。也许他后来遇到了认识保罗的什么人。我们无从知晓细节；不过最终这个逃跑的仆人却遇到了古代世界最伟大的福音信使……而且他还是自己的主人的好友！

大卫王写道：“我到哪去躲藏你的面？”阿尼西母也许也会问相同的问题。

阿尼西母成为一位基督徒

经过了一番谈话，保罗引领阿尼西母接受耶稣为他的救主。我们知道这些，是因为保罗在信中特别讲到他在“在监牢中所生的儿子。”不知道经过了多久的训练，保罗将阿尼西母派回到腓利门那里。但是阿尼西母需要有人能够将所发生的事向腓利门进行解释。这样，腓利门书就是一封保罗写给阿尼西母的“推荐信”，当阿尼西母回家时，他可以交给腓利门。阿尼西母和其他保罗传道团队成员一起离开了罗马，向家乡歌罗西进发。他到家的时候，将要向腓利门出示保罗的这封信。

保罗赞扬腓利门:1-7

保罗的绝大多数书信都会以正式的问安开始，其中还会为某些事项赞扬收信人。

“为基督耶稣被囚的保罗，同弟兄提摩太，写信给我们所亲爱的同工腓利门、亚腓亚姊妹，和我们的战友亚基布，以及在你家里的教会。愿恩惠、平安从我们的父神和主耶稣基督归给你们！我在祷告中記念你的时候，常为你感谢我的神，因听说你对众圣徒的爱心，和你对主耶稣的信心。愿你与人分享信心的时候，能产生功效，让人知道我们所行的各样善事都是为基督做的。弟兄啊，由于你的爱心，我得到极大的快乐和安慰，因为众圣徒的心从你得到舒畅”（1-7）。

腓利门真心爱人，众人皆知。“因听说你对众圣徒的爱心，和你对主耶稣的信心。”“由于你的爱心，我得到极大的快乐和安慰，因为众圣徒的心从你得到舒畅”。希腊文“得舒畅”指的是“使休息”。简而言之：腓利门就是在紧张的世界中能够给人“新鲜空气”的人。他成为很多人的祝福，包括保罗。

在基督的肢体当中，这是一个很棒的恩赐，能够让别人得舒畅。我们在阿伯丁住了三年，那期间，Cordiners 一家让我们得舒畅。他们很富裕，有一所大房子。他在城里开了一家福特车行。每个星期日，Cordiner 夫人都会准备一顿大餐，让很多客人享用。他们都不知道谁会来做客。他们只是准备好，然后就去教会。一旦他们在教会遇到新朋友，或是老朋友，他们就会邀请他们去家里用餐。我们在阿伯丁的第一个周日就是在 Cordiner 家中，成为那个接受供应的一方。三十多年以后，我仍然清晰的记得那一天。传福音的一个好途径——让圣徒的心得舒畅。

保罗向腓利门提出请求:8-11

腓利门接受了保罗的赞扬，现在他要知道保罗写信的真正原因了。保罗要让腓利门接受回家的阿尼西母，用这种方式使自己（和别人）得舒畅。

“虽然我靠着基督能放胆吩咐你做该做的事，可是像我这上了年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你，就是为我在捆锁中所生的儿子阿尼西谋求你。从前他与你没有益处，但如今与你我都有益处” (8-11)。

当他读到“我的儿子阿尼西母”时，腓利门就开始拼接起一个令人难以置信的故事。保罗在这里做了个文字游戏。希腊文“阿尼西母”是“有益处”的意思。而曾经的“有益处的”阿尼西母却因着逃跑而变成没有益处的了。保罗这样写道：

“就是为我在捆锁中所生的儿子阿尼西谋求你。从前他与你没有益处，但如今与你我都有益处 (11)”

“有益处”先生成了“无益处”先生，但是现在，由于基督，他又变成了“有益处”先生了！现在的阿尼西母无愧于自己的名字，因为他对于保罗和腓利门都是有益处的。这里是这封短信总结的非常精妙的地方。基督转变了一个人的生命，所以保罗让腓利门和其他家里的成员见证这个转变——他是一个新造的人，从内而外都是全新的开始。

在歌罗西书 4:9 当中，保罗称赞阿尼西母是“我们忠心和亲爱的弟兄”。保罗也用相似的词同样称赞推基古 (4:7, 8)！阿尼西母曾经没有对腓利门忠诚，但是他信了基督之后，并且在保罗的带领下成长为一个“忠心且亲爱的弟兄”。阿尼西母成为一位有益处且忠心的人。这就是耶稣的能力。

基督非常擅长于“接受破碎的生命并让他们重新回到生命的轨道”。他接受那些无益处的，让他们成为有益的。他来到我们的生命中，擦去我们以前的罪，重写我们未来的篇章。保罗在哥林多后书 5:17 中写道“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了”。这里提到了另外一种和解。在阿尼西母的事情上表现出来。现在他和上帝连接，他回到腓利门身边，和他重新连接。与神和解，与人和解，这就是福音的两个方面。

保罗爱阿尼西母：12-16

“我现在打发他回到你那里去，他是我心肝。我本来有意将他留下，在我为福音所受的捆锁中替你伺候我。但不知道你的意见，我不愿意这样做，好使你的善行不是出于勉强，而是出于自愿。他暂时离开你，也许是要让你永远得着他，不再是奴隶，而是高过奴隶，是亲爱的弟兄；对我确实如此，何况对你呢！无论在肉身或在主里更是如此”（12-16）。

保罗不仅仅带领阿尼西母来到基督面前。保罗还对他真心诚意。“他是我的心肝，我打发他回到你那里去。”保罗看人不是从社会的角度，看他的身份或者地位。他看每个人都是神所造的独特的人。他真的越来越爱这个人，本可以把他留在自己的身边。但是他认为把他送回腓利门那里是自己的责任。

保罗这里所写的内容让人有所盼望。

“他暂时离开你，也许是要让你永远得着他，不再是奴隶，而是高过奴隶，是亲爱的弟兄……”

别人看他是一个逃跑的奴隶。保罗看到神第二次把这个人带到自己跟前。在路加福音 15 章中提到浪子的故事，那个浪子逃离了父家，去了远方。阿尼西母是又一个“浪子”。但是在远方，神注意了他，并让他回心转意，回到家里。

赞美诗提醒我们“神是开路的人，他从不停止做工，不，你从不停止。哪怕在我不知道的时候，你仍然做工，我没看到的时候，你也在做工，你从不停止做工。这就是我们的全部盼望。对于神来说，没有遥远不及的远方，因为他无处不在，不停做工。保罗鼓励我们用神的眼光看待生命。不要仅仅看到他是一个逃跑的人，但要看到神一直在做工，把人们拉回到自己身边，无论他逃到哪里去。

现实的考量：17-20

阿尼西母回到主人身边也有现实、物质的考量。也许他从腓利门那里偷窃了钱财。不管是什么情况，保罗都要介入，也愿意为了阿尼西母偿还所欠腓利门的钱款。

“所以，你若以我为同伴，就接纳他，如同接纳我一样。他若亏负你，或欠你什么，都算在我的账上吧，我必偿还。这是我—保罗亲笔写的。我并不用对你说，甚至你自己也亏欠我呢！弟兄啊，希望你使我在主里因你得益处，让我的心在基督里得到舒畅”（17-20）。

保罗说：接纳他，如同接纳我一样。他若亏负你，或欠你什么，都算在我的帐上吧。他在此还是用了文字的游戏：让我因你得益处；或者得益于你。（在希腊文中，得益是一个动词益处处的词根一样）

在阿尼西母和腓利门的关系中，保罗就像是耶稣，父亲和救赎。耶稣来到世上是救主。他为我们的罪附上了代价。当他对天父说：接受这个人吧，就像你接受我一样。把他所亏负的记在我的帐上吧。然后我们就回到天父的家。虽然整本腓利门书并没有给我们任何重要的教导，但是它却描绘了新约中的最主要的教义——通过基督得救赎的教义。

保罗最后的信心：21-25

这封信最后保罗向他表达了腓利门的信心。

“我写信给你，深信你必顺服，知道你所要做的，必过于我所说的。此外，还请给我预备住处，因为我盼望藉着你们的祷告，必蒙恩回到你们那里去。最后的问安为基督耶稣与我一同坐监的以巴弗问候你。我的同工马可、亚里达古、底马、路加也都问候你。愿主耶稣基督的恩与你们的灵同在”（21-25）。

保罗希望他能够知道腓利门的心。他知道腓利门会比自己要求的做的更多。

回到我们开始的问题：为什么这封短信成为新约中的一个经典？我们可以做如下考量：

- 1) 用一个生动的故事告诉我们当一个人成为基督徒他身上所发生的变化。提醒我们福音改变生命的力量。神给了一个人第二次人生，让他有了更新的生命。
- 2) 描述了福音的双重愿景：与神和解，与人和解。
- 3) 提醒我们神对所有的人的奇异的爱。天父会尽一切可能找回丧失的灵魂。
- 4) 提醒我们耶稣的爱——他偿付了我们所欠的债，让我们重回父家。

仅仅是这四个原因就足够将这封简短书信收录进入 13 篇书信中了。这是一个关于个人的故事，让人看到救赎的力量。不过也许还有更多的原因。

故事未叙的内容……

在此我们来看一下新约时代的历史。我们知道保罗从罗马监狱被释放后，在第二次进入监牢前，他能够得以在更广泛的罗马境内游历。好像他的确又回到小亚细亚的以弗所，那是离歌罗西不远的城市。我们猜想保罗在腓利门家的教会又一次遇到腓利门和阿尼西母。也许腓利门同意保罗的请求，让阿尼西母陪同保罗继续他接下来的传道。我们对此不是很确定。但是有一种可能：

回到这封信完成后的 50 年后，在公元 110 年，最初的使徒们都已经死去，教会的第二代领袖成为教会的领导者。一位安提阿的教会领袖叫伊格那修，他被提送到罗马进行审判。一路上他给罗马沿途的教会写信（伊格那修书信）。这些书信让信徒们无论什么代价，都相信主耶稣的真实性。我们今天还能读到这些信。

在他“写给以弗所”的那封信的第一章中，他就说到他们的了不起的主教——在小亚细亚所有教会的精神领袖——一位叫作阿尼西母的人。是否有可能这位曾经逃跑过的奴隶在信心上不断成长，最终成为当时小亚细亚所有教会的精神领袖呢？

伊格那修在他的信中也用到了保罗写给腓利门信中的文字游戏。保罗用到阿尼西母的名字。

保罗：是的，我亲爱的弟兄，让我从你得益 (oinaimon)。

伊格那修：让我不断从你得益 (oinaimon)。

伊格那修知道保罗写给腓利门的心，他也知道当他在使用这个文字游戏的时候意味着什么。学者相信这指的是同一位阿尼西母。

还有其他证据：

收集保罗书信的新约圣经学者也是重要证据来源。他们在以弗所最终完成了将 13 封书信编入新约的工作。有的学者指出阿尼西母也许不仅仅在以弗所作为中心城市的小亚细亚担任主教，他可能负责收集编撰保罗书信的工作。当委员会决定收录关于他的这封个人书信时，他也许很愿意，毕竟这封信作为真正的圣灵启示的书信，满足所有的收录条件。

不论“故事后来”怎样发展……基本的故事是清楚的。神是给人第二次机会的神。不论你过去怎样，总有一个奇异的未来在等待你。这是一个有着尊严，自由和能够给人带去益处的未来……这一切都是由于一位救主对天父说：接受他吧，就像你接受我一样。如果他对你有任何亏负，记在我的帐上。

讨论问题：

1. 这封私人书信让你对保罗有什么了解？
2. 你对腓利门有什么了解？
3. 思考阿尼西母的转变。回顾那些用来形容他的词汇。这个故事如何影响你？